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Stoffverteilungsplan 1

Woche |Inhalte

1+2 Einstufige Prozesse
Darstellung mit Tabellen, Graph, Matrizen u. Vektoren
Rechnen mit Matrizen und Vektoren

3+4 Umkehrung eines Prozesses
Lineare Gleichungssysteme, inverse Matrix
einfache Matrizengleichungen

5 Ubungen
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Einstufige Prozesse

Beispiel

Eine Backerei beliefert taglich drei Schulen mit Brotchen und
Laugenbrezeln. Die Bestellmengen sind an allen Werktagen gleich.

_ rotchen (=) Brezeln (L)

Tagliche Bestellmengen

(Beschreibung als Tabelle) Schule 1 25
Schule 2 2000 130
Schule 3 280 200
S, 250 180
Tagliche Bestellmengen S 200 130
(Beschreibung als Matrix) S.1280 200 Schule 2 bestellt

taglich 130 Brezeln
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Einstufige Prozesse

Beispiel

Die Bestellung wird wochentlich abgerechnet, daher ist fir die
Backerei die wochentliche Bestellung relevant.

_ rotchen (B)| Brezeln (L)
1250 900
Schule 2 1000 650

Schule 3 1400 1000

Wochentliche Bestellmengen

250 180 1250 900
Beschreibung als Matrix By =5-B; =§- 200 130 |=|1000 650
OO 280 200 1400 1000

Skalare
Multiplikation
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Einstufige Prozesse

Beispiel

Die Schulen bieten an einem Samstag einen Abivorbereituhgékurs an.
Dadurch erhoht sich fur diese Woche die Bestellmenge.

Wochentliche Bestellmengen und zusatzliche Samstagbestellung

1250 900 ) (200 100 1450 1000
By.s =|1000 650 |+|150 100| =[1150 750
1400 1000) o\ 150 150 1550 1150

o

Matrizen-Addition
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Einstufige Prozesse

Beispiel

Ein Brotchen kostet 0,70 €, eine Brezel 0,50 €. Welche Rec»hr_\u‘ngs—
betrage ergeben sich fur die Schulen am Ende einer Woche?

Wochentliche Bestellmengen - Preise

B L
1250 900 1250.0,7+900-0,5) (1325
B, -p-|1000 650 'B(o’] _| 1000.0,7+650.0,5 |=|1025

o 11400 1000
@)

Multiplikation
Matrix - Vektor

1400-0,7+1000-0,5 1480
Esvektor> Schule 3 zahlt

wochentlich 1480 €.
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Einstufige Prozesse

Verallgemeinerung

Matrix

n Zeilen,
m Spalten

Vektor b=

Element a;;

Zeile i,
Spalte j

~T
Zeilenvektor ¢ =(c; -+ c,,)
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Ubersicht

Matrix - Vektor

b
Avm | =]
bm Ch

a1 +bi1 - aim +bim

C]_ Addltlon An,m + Bn,m -

am +bm - anm + bam

mitc¢;, = a;;*b; + ... + a,,,'b,, Skalare Multiplikation

r-ay - r-aym
. r - Anm =
Vektor - Matrix r-a, - r-a,
bi -+ bp)-Am =(cC C
( | ) Aom = (1 ) Rechnen
mit ¢; = by-as;; + ... + byay, mit Matrizen

. T dy1 o dpg
: : Transponieren A, , = S
Matrix - Matrix ! 3, o dnm

Ci1 -+ Cik

Gleichheit A, ,=B,, < a;=>b; farallei, j.

Februar und Marz 2016 RPF: Umsetzung der Bildungsstandards in der Oberstufe der beruflichen Gymnasien 8



1 0 21 1 0
Be/sp/e/ zur

1 2 —. 2
2 4 B=|3 4| C-= 4 D=( } b =
Ubersicht * - g K -2 3 [Sj

-1 1
Matrix - Vektor Addition As»+Bs,=| 5 8
_ (1 03 -2 0
A,b=(2 4 .(3 =
-1 -2
1-2+0-3 2
2-2+4.3 =16 Skalare Multiplikation
(-1)-2+(-2)-3) (-8 3-1 0
3-A3,=| 3-2 3-4
3-(-1) 3-(-2)

Rechnen

Vektor - Matrix mit Matrizen

b Dy = (2 3)[ 2 gj (-4 13)

Transponieren A2T,3=((1) i lzj

Matrix - Matrix

1 2 1 O 1 O
Asy Dy =| -6 16 A=2 4= (C=2 4
3 -8 Gleichheit 1 1 2
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Einstufige Prozesse

Beispiel

Die Backerei andert nun ihre Preise und legt, bei gleichen
Bestellmengen wie bisher, der Schule 2 eine Rechnung tUber 1140 €
und Schule 3 Gber 1650 € vor. Wie viel kostet nun ein Brotchen bzw.
eine Brezel, und wie hoch ist der Rechnungsbetrag von Schule 17

B L
S,(1250 900
B, -p=5, 1000 650 -(plj:: 1140
S.(1400 1000 P2

1250p, + 900p, =
1000p, + 650p, =
1400p, + 1000p, =
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Einstufige Prozesse

Beispiel

... Preisanderung mit Matrizenrechnung

B L
S,(1250 900 K,
B, -p=5,/1000 650 .£p1] = (1140
S,(1400 1000 P2 1650
P1 p, Kk p1 Py ky kostet 0,75 €.
1000 650 0[1140 100 0,75 e —
1400 1000 0[1650| «>|0 1 0 0,60 kostet 0,60 €.
1250 900 -1| O 0 0 1 [1477,505

Schule 1 muss
1477,50 € bezahlen.
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Stationen

Viel Spafl bei dew Stationemn
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